一、理论探索

各位来宾，大家好，欢迎来到珍贵红色档案文献展，我是本次讲解员XXX，今天，将由我带领大家一起来回顾中国共产党团结带领全国人民坚守初心使命、不断开拓前行的光辉历程。

习总书记说“党的历史是最生动，最有说服力的教科书。”回望百年党史，让我们回到最初的起点，看看共产党人是如何进行理论探索并最终确立马克思主义为指导思想的。

那么，是什么促使无数仁人志士踏上艰辛求索、不懈奋斗的救亡图存之路的呢？大家请看这边陈列着的史料。

《时局图》是中国近代时事漫画的杰作。漫画中熊代表俄罗斯，蛤蟆代表法国，鹰代表美国，香肠代表德国，将19世纪末中国面临被列强瓜分的严重危机，形象地展示在人们面前。从林则徐虎门销烟到《辛丑条约》的签订，中华民族遭受了前所未有的劫难。在这样的背景下，一些先进的知识分子和革命者开始认识到传统社会的弊端并积极寻求改变。

首先我们来到的是第一部分——理想信念。现在我们看到的是李大钊同志发表的《我的马克思主义观》。五四运动之后，他更加致力于马克思主义的宣传。这篇文章充分肯定了马克思主义学说的历史地位，是中国最早系统介绍马克思主义的著作。

马克思主义在中国广泛传播后，共产党人也开启了马克思主义中国化的道路。这边是我们熟知的《共产党宣言》。为翻译《共产党宣言》，陈望道回到家中，在一间柴屋里，克服艰苦的条件，“费了平常译书五倍的功夫，才把全文彻底译了出来”。在《共产党宣言》的影响下，许多革命青年逐渐树立起对马克思主义的坚定信仰，一定程度上推进了马克思主义中国化的进程。

在党内思想的统一上，共产党也做出了诸多探索和实践。1945年通过的《关于若干历史问题的决议》总结了中国共产党成立以来的历史经验，对党内若干重大历史问题作出结论。1958年11月9日，毛泽东在主持第一次郑州会议期间，给县级以上各级党委委员写信，建议认真阅读《苏联社会主义经济问题》和《马恩列斯论共产主义社会》以统一党内思想，解决中国的问题。

再后来，中国共产党还总结了一系列红色革命精神，例如中国革命的精神之源——红船精神。

理论探索为中国共产党后来的革命实践奠定基础，也为中国的革命道路提供重要指导。至此，我们红色档案馆的理论探索部分就告一段落了，接下来进入理想信念部分。

二、理想信念

理想信念是什么？意味着什么？在这一部分的参观中，不难找寻到关于这一问题的答案。

1921年7月23日，中共一大颁布了《中国共产党纲领》，1922年7月，中共二大通过了第一部《党章》，明确提出反帝反封建的纲领。这是中国共产党理想旗帜的绘制，是中华民族谋复兴的信念之始，星星之火开始汇聚，燎原之势指日可待。1977年4月，邓小平同志在致中共中央的信中再次坚定，“我们必须世世代代用准确的完整的毛泽东思想来指导我们全党、全军和全国人民。”

嘉兴红船上的点点希望，引无数英雄竞折腰。文学作家陈学昭等浙江儿女纷纷加入共产主义事业建设者的队伍，正如1945年4月24日，毛主席在中共七大上自豪地说：“党是人民中优秀分子的结合。”著名作家沈雁冰将成为中国共产党党员视为“一生中最大的荣耀”，冯白驹在“文革”受审期间让妻子送钱交党费，陈觉、赵云霄夫妇在狱中向党明志，钱壮飞牺牲一切保护党及上海中央机关的安全转移未遭破坏。正是因为理想信念的力量，无论路途多么艰难险阻，无论环境如何危险恶劣，越来越多的革命志士走到一起，并肩前行。

我们都知道，坚定理想信念是共产党人的终身课题。中国共产党自成立之日起就始终是一个有崇高理想和坚定信念的马克思主义政党。在流血的革命年代，革命理想高于天。

不知道大家有没有听说过这样一首诗，“砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人！”这首就是夏明翰写于1928年3月20日的气壮山河的就义诗，其坚定信念激励了一代又一代共产党人。武汉春寒料峭。刑场上，年仅28岁的夏明翰用戴着镣铐的双手挥笔写下这首千古不朽的就义诗，而后从容就义。

在我右手边的，是当时任共青团浙江省委书记徐玮英勇就义前给家人的遗书，遗书中写道：“你们应当看我是社会进化的原动力，是无产阶级革命的战斗员，而不是一个家庭的子弟，更绝对不是孝顺的子弟。我一生尽力革命，未尝稍懈，对于你们既没有丝毫补助，又缺少经常关系，所以我死后你们不应视我为家庭的一份子而为我悲伤，你们应继续我志而奋斗。”听完这封遗书，感受到的是他为无产阶级的解放事业而献身的豪情壮志！

这些故事只是冰山一角，无数革命先辈用生命诠释了中国共产党人的理想信念。

三、不懈奋斗

坚定理想信念而后不懈奋斗，接下来，是老一辈革命家的奋斗历程。“四一二”反革命政变后，如何对付蒋介石张作霖，成为中国共产党的考验。面对此种情况，周恩来、赵世炎等人通观局势，建议迅速出师讨伐蒋介石。1928年，毛泽东详细总结了井冈山革命根据地的建设经验，写下了《中国的红色政权为什么能存在？》，为中国革命的发展进一步指明道路。

1940年为粉碎日军图谋，华北八路军发动了一次大规模的进攻作战即“百团大战”。现在我们看到的，就是晋察冀军区司令部关于百团大战的阶段性总结报告。

1936年，红军长征取得胜利，毛泽东、杨尚昆决定向参加长征的红军师团干部征集稿件，用于扩大国际和国内宣传，就是我们看到的《长征记》底稿。

这边展示的是新民主主义革命时期，中共浙江省委历任书记、代理书记。

请大家跟随我往这边走。中共领导人十分注重党的思想工作，不同时期呈现出不同特点。抗战期间，党的领导人注重培养一群高素质、信念坚定正确的党员。1937年5月，毛泽东指出，党组织要在向全国发展的基础上，培养出一批高素质党员；1939年，刘少奇也强调共产党员应该保持无产阶级先锋战士的纯洁，从各个方面提升自己的素养。新中国成立之后，党的思想建设聚焦于推动我国的社会主义发展。1953年，党提出了“一化三改”的任务；1954年，《宪法》正式颁布；1956年，毛泽东的《论十大关系》提出探索中国国情的社会主义建设任务；1978年，邓小平做出《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话昭示我国即将迈入改革开放的新时代。这些手稿都是党奋斗的缩影。

解放战争时期，我党召开全国土地会议，制定了《中国土地法大纲》。此后，各解放区广泛开展土地改革群众运动,调动广大农民积极性。1948年1月，毛泽东针对西北土改工作情况的报告作了批语；1950年6月毛泽东修改的《中华人民共和国土地改革法（草策）》公布施行后，土地改革在新解放区全面展开。

中共领导人在政策引领中进行了艰辛探索，我们的劳动人民也在国家政策的指引下进行了相应的探索。1951年初，金华汤溪公社汤溪大队党支部书记陈双田积极响应当时的国家政策，在全县成立了第一个互助组，这是地方在农村建设探索方面的重要一环。

这是陈云先生关于《怎样做一个革命者》讲话提纲的手稿，该讲话对规范革命者的行为以及加强思想教育有着重要意义，其中提到的“在个人利益与革命利益相矛盾时，要服从革命利益”更是让我们感受到了革命者大公无私的精神。
这是毛主席“向雷锋同志学习”的题词。周恩来把雷锋精神概括为“憎爱分明的阶级立场、言行一致的革命精神、公而忘私的共产主义风格、奋不顾身的无产阶级斗志。”

这张图是各界群众缅怀蔡永祥烈士的场景。在1966年10月10日，为了保卫钱塘江大桥、抢救乘客和列车，年仅18岁的蔡永祥献出了自己宝贵的生命。
在实现中华民族伟大复兴的道路上，一代代的革命党人前仆后继，不懈奋斗着，他们的事迹和他们的精神品质也被后代所铭记、学习传承。
四、牢记宗旨

接下来，我们看到的是第四部分——牢记宗旨，牢记宗旨的内涵是号召我们“把人民放在心中的最高位置”，牢记全心全意为人民服务的宗旨，坚持“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。

自党诞生之日起，就非常强调人民群众的地位和作用。1929年9月，《中央给红四军前委的指示信》中三处提到“群众路线”，要求“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，”至今仍是中国共产党对待人民问题的重要思想指引。

接下来这面墙展示的是中国共产党如何遵循人民至上的原则。

毛泽东在1943年就曾指出，有无群众观点是我们同国民党的根本区别。人民群众的伟大实践创造了很多伟大的历史。自塞罕坝变成高原荒丘以来，给京津地区带来了极大的灾害。国家林业部带领技术人员组建了塞罕坝机械林场总场，经过几代人的努力，塞罕坝变成了中国最美的森林景观。党心系人民群众，深刻诠释了“寄情于民，从群众中来，到群众中去”。

在这面墙上呢，我们可以看到中国共产党是如何充分发挥率先垂范作用的。

首先请大家看向左上角这张照片，这是1949年5月27日，解放军进入上海后为不惊扰市民而露宿街头。往下看，是黄炎培等关于赴延安考察致毛泽东、周恩来电以及毛泽东电复的档案。也正是那时，黄炎培与毛泽东展开关于历史周期率问题的著名谈话，毛泽东提出我们找到了民主这条新路，要让人民监督政府。中间这幅笔墨是1954年毛泽东给湖南石城乡党支部和政府写的信，信中提到，文家亲戚任何人都要同乡里人一样，服从党与政府的领导。视线右移，我们可以看到这封国务院总理办公室代周恩来给淮安县委的信。信中，周恩来批评他们送来家乡特产，并要求严格遵守规定。再往右看，是毛泽东给黄克诚等人的电报，指示他们不要在家乡为他建房屋、修公路，以免引起不良影响。在右下角展示着的这封信是1937年，朱德写给好友戴与龄的信。信中说，“我数十年无一钱即将来亦如是。我以好友关系，向你募二万元。”我们可以看出朱德即使身居共产党高位仍然勤俭节约，体现了共产党人的艰苦耐劳与纪律严明。这些生动的事例无一不向我们说明了共产党的率先垂范作用。

五、自我建设

接下来我们将进入本次展览的第五部分：自身建设。

习近平总书记曾说：办好中国的事情，关键在党。我们首先来看这一块有关党建制度的内容。这一张照片记录的是1929年9月1日，陈毅关于毛泽东、朱德红军情况给中央的报告。这篇报告提出：将党的支部建在连上，加强党对军队的领导等情况，这也就是著名的“三湾改编”。

在右上角的这张照片里，我们能看到古田会议决议的第一部分，即《关于纠正党内的错误思想》。而下方这张照片中的文件，来自中共浙江省地磁代表大会，该文件指出：浙江党组织坚持奋斗，在艰苦工作中得到闽浙民众的拥护，保存了党的有生力量，建立了东南抗战的一个重要支点。

我们往这边看，“三大纪律八项注意”这句名言也是中国共产党始终重视自我建设的一大表现。1947年10月10日，毛泽东拟写的《中国人民解放军总部关于重行颁布三大纪律八项注意的训令》，对党的自我建设影响深远。

针对自我建设，毛泽东同志曾多次强调，中央也曾发布过多项指示。下面我们来看到这几张原件照片。

毛主席将郭沫若先生写的《甲申三百年祭》当作整风文件看待。历史上，我国领导人也发出了多个关于反腐倡廉的训令。这张1960年3月毛主席起草的《关于反对官僚主义的指示》，鲜明地指出了官僚主义的错误之处。这都提醒我们，在自我建设中要秉持廉洁奉公的原则。

“人民群众是国家的主人，共产党人是人民群众的公仆”，这张照片中，1963年周总理来到“五关”讲话，表达了国家应与人民同甘共苦的观念。这个观念提醒我们，在自我建设中要时刻保持与人民群众的联系，倾听他们的声音，关心他们的需求，为他们解决问题。

最后一列图片，让我们感受到党在自我建设的过程中留下的谆谆告诫。

下面这张图片是陈云于1940年3月写的《党员对党要忠实》一文。他在文中强调共产党员言行一致、对党忠诚老实是作为一名党员的基本素养。陈云先生也用他一生对党作出的贡献证明了这一点。

这是当时公审刘青山、张子善的现场，而右边是毛泽东拟写的中共中央对刘青山、张子善贪污案的批示。过去、现在，我们都一直走在反腐反贪的路上，只有这样，我们党才能不断自我反思，自我更新，自我成长，更好地带领全国人民踏上新征程。

以上就是我们红色档案文献展的所有内容，欢迎大家下次再来参观！

